

再创历史

中国新生代网球运动员闪耀巴黎

新华社记者 乐文婉 高萌
张百慧

罗兰·加洛斯再一次见证中国网球历史！

13年前，中国网球运动员李娜在这里成为首位获得大满贯单打赛事冠军的亚洲人。这个夏夜，还是在此，郑钦文成为首位在奥运网球单打赛场登顶的亚洲人，时隔20年，让中国国歌在奥运网球赛场再次奏响。

两天时间里，中国新生代网球运动员两创历史，摘得中国奥运史上第一枚女单金牌、第一枚混双银牌。他们让中国的青春风采闪耀巴黎，让中国的青春力量感染世界。

他们自强不息，拼搏进取，展示中国青年的决心与韧劲。

3日的决赛中，郑钦文右腿和双手都缠着绷带。一个星期的连续作战，已让她的身体疲惫不堪。她在两次回球时都差点摔倒，但她用手撑起自己，又迅速在场上跑动，顽强将球击回。

奥运会网球比赛没有职业积分，对职业网球运动员的世界排名并无帮助，超长战线的作战也可能对运动员的生理、心理状态带来挑战。因此，不少世界知名球员在奥运会前纷纷宣布退赛，但中国选手们始终拼得毫无保留。“如果是普通的比赛，我可能会考虑身体健康，但奥运会，即使身体再不行，我都会拼到最后一刻。”郑钦文说。

有人以为，网球并非亚洲运动员擅长的项目。而当下，郑钦文、王欣瑜、袁悦、朱琳、王曦雨、王雅繁6位中国女子选手和张之臻、商竣程2位男子选手处于世界百强序列，他们用一次次出击、一场场胜利，向世界宣告，网球顶尖舞台也有中国“集团军”的身影。



8月3日，郑钦文在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中，中国选手郑钦文2比0

战胜克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。

新华社记者 万象 摄

在巴黎奥运会女单半决赛中，郑钦文的对手是世界排名第一的波兰选手斯维亚特克。此前，斯维亚特克在罗兰·加洛斯连续拿下25场胜利，捧回四座法网奖杯；郑钦文则在对阵斯维亚特克的比赛中六战皆墨。不少人说，斯维亚特克是郑钦文的“梦魇”、是她无解的对手。

但这场球赛，郑钦文做到了。第二盘，面对斯维亚特克连下4局的逆境，她冷静应对，一分分将比分扳平、逆转。郑钦文战胜斯维亚特克，既打破了波兰人在罗兰·加洛斯长达三年的统治，也让自己打破心魔，站上更高的台阶。

他们阳光自信，善于表达，用中英文双向向全球展示中国网球的“软实力”。

击败斯维亚特克后，大汗淋漓的郑钦文在外媒的电视采访中，用流利的英文说：“虽然每场比赛我都会面对很多很多压力，但这场比赛，我感觉有额外的能量支撑着我。虽然很累，但即使现在让我为祖国再打三个小时，我也能上。”

这不是郑钦文第一次公开表达自己对国家的热爱。在今年初的澳网赛后采访中，面对中国球迷和挥舞着的五星红旗，她接过话筒用中文大声说道：“谢谢为我加油的中国球迷。（看台）上面举着的国旗真的非常好看！”

BBC曾评价，郑钦文活泼、友好，她率真的发言吸引了全球无数粉丝，或许是中国“最好的软实力”。

随着中国经济社会的发展，新一代

网球运动员接受了更加国际化与职业化的网球培训，也发展成更为全面的素质人才。王欣瑜和张之臻在混双开赛前一小时临时组队，却凭借过硬的实力与判断力，一路摸索经验，击败各路高手，最终摘得银牌。他们在赛场上表现出的松弛和享受，让很多国内外观众留下深刻印象。

走下赛场，一切归零，他们决心踏上赓续奋斗、引领后人的新旅程。

榜样的力量是无穷的。一直仰望历史开创者的郑钦文，终于也成为创造历史的人。

2004年，21岁的刘翔在雅典奥运会110米栏比赛中，以12秒91的成绩刷新世界纪录；2024年，21岁的郑钦文将刘翔奥运夺冠这段视频反复观看了不知道多少遍。“每场比赛前，我都会无数次地看这段视频，让自己找到力量来源。”

“很开心我拿到了这块金牌，我一直想成为一名传奇球员，这样我就能鼓舞更多孩子尝试网球运动。”郑钦文说。

十年前，李娜在澳大利亚网球公开赛夺冠的那个夜晚，守在电视前的郑钦文种下一颗梦想的种子。而这个夜晚，也有数不清的中国观众守在电视前，可能下一个“郑钦文”就在他们中间。

王欣瑜说：“我们这代球员，上面有娜姐作为榜样引领。我和钦文、曦雨年龄接近，大家在巡回赛单打和双打中都有不错的表现，也吸引不少家乡的孩子接触网球。看到中国网球越来越好，队伍越来越壮大，我很开心。”

张之臻则在混双银牌的新闻发布会上表示，看到有网友说“完全不懂网球规则，却仍然努力尝试看他们的混双比赛”，让他感触颇深。“我们会继续努力，取得更多成绩，给大家带来更多的影响，让更多人了解网球。”

新华社巴黎8月3日电

新华社记者 田光雨 许仕豪 周楚昀

随着最后一分尘埃落定，陈清晨和贾一凡紧紧拥抱在一起，而后又与上前的队友刘圣书、谭宁拥抱。

在3日的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，27岁的陈清晨和贾一凡战胜“00后”组合刘圣书/谭宁，在她们携手征战的第十年如愿拿到了奥运金牌，完成“大满贯”。

这十年间，无论顺境逆境，她们一直是彼此最可靠的战友。

饮恨东京促升级

陈清晨和贾一凡从17岁开始配对打女双，两人不仅是同龄人，生日也只差6天。在夺得两届世青赛、一届亚青赛冠军后，“凡尘”组合开启了她们在成年赛场的卫冕之旅，2017年拿下世锦赛冠军，并在当年首次登顶世界第一。

东京奥运会上，24岁的“凡尘”以三号种子身份闯入决赛。面对三次参加奥运会的印尼33岁老将波莉和她的搭档拉哈尤，首次登上奥运舞台的“凡尘”组合以0:2失利，遗憾摘银。

饮恨东京后，两人真正成为了世界超一流女双。2022年巴黎奥运会夺得七个冠军，2023年拿下更加恐怖的八冠，其中包括她们的第四个世锦赛冠军，成为世锦赛历史上夺得冠军次数最多的女双组合，荣膺当年世界羽联年度“最佳组合奖”。

“感觉挺不可思议的，这种竞技状态保持了一年又一年，我们一直保持着很高昂的斗志。所以在遇到困难的时候，包括在没有拿到冠军的时候，还是一次又一次地渴望拿到冠军。”贾一凡说。

“凡尘”组合的金牌柜中，独缺一枚奥运金牌。

出征前夕现愁云

经过势不可挡的两年，所有人都将“凡尘”组合视为巴黎奥运会女双最大夺冠热门。然而贾一凡的一次生病，让她们的夺冠前景蒙上了一层阴影。

奥运会开始前一个月，贾一凡突患肺炎，高烧四天，肺部一大片白色阴影，住院治疗了七天。“住院那段时间非常痛苦，我知道清晨训练是什么状态，清晨对我说你先努力回到赛场。我要感谢搭档的信任，感谢搭档在我需要的时候一直支撑着我。”贾一凡说。

出院后的贾一凡忙于恢复状态，两人合练的时间非常紧张。出征前的队内模拟赛，两人也没有搭档出战。“凡尘”状态几何，所有人都捏把汗。

渐入佳境达巅峰

巴黎奥运会首战，“凡尘”组合略显紧张，但凭借丰富的经验2:0战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。此后她们逐渐找到状态，连胜小组中另外两对实力强劲的组合，以三战全胜、未失一局的战绩从小组出线。

“第一场我们比较拘谨，打得有些艰难，后面两场更释放一些，特别是两连胜确定小组出线之后，第三场打得更加自如。”贾一凡说。

“凡尘”组合被网友戏称为相声演员，不仅因为贾一凡是天津人，也因为两人采访中一逗一捧，妙语连珠，属于最受记者欢迎的那类采访对象。而来到巴黎，她们不再在混采区“恋战”，与记者们达成默契，每次只问一个问题。

专注比赛的“凡尘”组合愈战愈勇，陈清晨发球组织清晰明了，标志性的怒吼响彻赛场，贾一凡重杀威力依旧，全然看不出一个月前的病情影响。她们连克强手，与队友决赛相遇，实现了继2004年雅典奥运会后国羽的又一次女双决赛会师。

决赛中，为自己而战的组合打出了高水平对决，精彩攻防引得现场观众连连喝彩。首局后半段，刘圣书/谭宁突然发力拉开比分，取得20:16的领先。此时，“凡尘”组合展现了“大心脏”，依靠丰富经验连续挽救4个局点，以22:20拿下首局，并趁势以21:15赢得第二局，取得胜利。

夺冠后的贾一凡动情回顾了两人携手走过的十年：“这十年所有的成功和失败都是我们两个一步一步自己去经历的。我们在两个奥运周期都保持了很高的水平，两次在奥运会上站上领奖台。这次站在领奖台上的你，除了我们，都不一样了。”

陈清晨同样感慨十年不易：“可能夺得奥运冠军真的需要十年，前几年我们是没有什么实力的。”说完她笑着看了看旁边年轻的刘圣书和谭宁，又补充道：“你们不需要十年，下一届就是你们的。”

新华社巴黎8月3日电



8月3日，亚军中国队选手杨浚瑄、张雨霏、覃海洋、徐嘉余（从右至左）在领奖台上。中国队以3分37秒55的成绩获得亚军并打破亚洲纪录。

当日，巴黎奥运会游泳项目男女4x100米混合泳接力决赛在拉德芳斯体育馆举行。

新华社记者 杜宇 摄

夺冠后

陈梦拥抱孙颖莎时悄悄说……

新华社记者 岳冉冉
季嘉东 王昀加

3日下午，南巴黎竞技场4号馆，巴黎奥运会乒乓球女单决赛上演。经过六局苦战，陈梦4:2战胜孙颖莎，卫冕冠军。

挥拳庆祝后，陈梦第一时间拥抱了孙颖莎，对她耳语了几句，姐妹俩都笑了。颁奖仪式上，陈梦站上冠军领奖台，亲吻了金牌；孙颖莎也举起银牌，与陈梦合影。

“这场决赛没有失败者。我们再一次为中国代表团拿到了金、银牌。”陈梦说。

的确，这是中国选手第十次夺得奥运会乒乓球女单冠军，自1988年汉城（首尔）奥运会乒乓球“人奥”以来，这枚金牌从未旁落。

上届东京奥运会，也是她俩打进决赛，最终陈梦胜出。时隔三年，姐妹再度巅峰相遇。

这是一场精彩的对决。比赛开始，孙颖莎率先进入状态，11:4赢下首局。次局，陈梦11:7扳平。第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖莎失误较多，陈梦11:4反超。第四局，孙颖莎在10:5领先时被追至10:9，请求暂停后，她以11:9获胜，两人再度2:2战平。第五局，比分交替领先，战至9:9时，陈梦抓住机会连得两分，大比分3:2领先。关键的第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停，之后

她连拿两分，以11:6最终取胜。

“我们发挥得都不错，但梦姐比我想象中更坚定，她一直没有动摇。”莎莎复盘说，“我自己在第五局后期心态有些绷不住，也有点着急，没有坚持到最后。”

赛后在混合采访区，陈梦清然下泪。“非常惊喜，感觉自己创造了不可能。赛前，我想过这场比赛是下风，没想过能赢。”陈梦说，“这两年，我跟莎莎比赛输得多，她现在的技术风格越来越先进，我也越来越成熟。”

这些年，陈梦经历过低谷，也站上过巅峰。30岁，成为年龄最大的奥运乒乓球女单冠军，她认为自己胜在心态：“我在场上只想打好每一分，珍惜每一分，因为对我来说，奥运会不会再有下一次。”

在混采区，记者问孙颖莎：“梦姐拥抱你时，跟你说了什么？”

“她让我继续努力再来。”莎莎说，“我觉得老天是公平的，不想让我觉得自己已经强大，而是要让我再去积累和沉淀。”

“不少人与冠军不都是十年之约么？”她说。

“你拥抱莎莎时，跟她说了什么？”同一个问题，记者也问了陈梦。

“拥抱那一刻，我跟她说‘要加油’。我觉得对运动员来说，四年虽然漫长，但只要努力不放弃，什么都可能发生。我相信，当打之年的莎莎未来会更好。”

当五星红旗冉冉升起，陈梦、孙颖莎高唱国歌，国乒女单的辉煌在此刻续写，也在此刻传承。

这是属于中国乒乓球的荣耀。

新华社巴黎8月3日电

代言中国，“郑钦文们”来了！

新华社记者 李丽 马向菲
高萌

用了不到两小时，郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬，她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，高举双拳的呐喊，宣告了中国网坛时隔20年再次站上奥运最高领奖台，宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛，像一个巨大的中国形象宣传片，时长近两个小时，在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染，当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂，全世界的镜头都对准着她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏，美联、路透、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言，甚至她“Queen Wen”的谐音梗，都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价，和她的偶像李娜一样，郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前，也是在这片红土地上，同为湖北人的李娜创造了历史，为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后，郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗，成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代，以“00后”为主的中国运动员们，在巴黎各个赛场全面出击，以前所未有的群像模式，向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷，有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”，还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。14岁滑板“小孩姐”崔宸曦在与铜牌擦肩而过时表示：“没有遗憾，第四名已经很好了……失败是很正常的。”

为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“宁可坚决地拼，也不能犹豫地对！就是要奋力一搏、全力一搏！”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次。”

面对对手，孙颖莎在领奖后指挥合影，中朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍，在互联网上传为美谈。



潘展乐在男子100米自由泳决赛中夺冠，打破纪录。当地时间7月31日，在巴黎奥运会游泳项目男子100米自由泳决赛中，中国选手潘展乐以46秒40的成绩夺得冠军并打破世界纪录。

面对挑衅，郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责：“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难，樊振东在一场“让心脏都要裂开了”的比赛中极限逆转张本智和，他说：“我当时（落后时）就想好了，我要战斗到最后一球！”

面对傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以“非人类”的世界纪录实力回击：“这次把他们全拿下！”

面对偏见，张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒：“为什么中国运动员游得快就要被质疑？美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候，为什么没有人质疑他？”

他们用全球共通的体育语言，让世界对中国有了新认识。

领奖台上，当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影，所有人都献上欢呼和掌声。这一刻，荣耀、梦想、祝福和友谊，是世界的最大公约数。

青春之我，青春之中国。当国歌响起，国旗升起，所有那些欢乐、感和辉煌的瞬间，最终定格于一张张在五星红旗映照下的、自信而灿烂的笑容。

他们今天的样子，就是今日中国的样子。

新华社巴黎8月3日电

十年「凡尘」巅峰见

陈雨菲：

相信何冰娇能够夺金

据新华社巴黎8月3日电（记者许仕豪 田光雨）在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女单四分之一决赛中，中国队选手陈雨菲负于队友何冰娇。陈雨菲赛后表示，相信何冰娇能为国羽拿下金牌。

作为卫冕冠军，陈雨菲在赛前是更被看好的一方。但当天比赛中，何冰娇状态上佳，在场上占据主动，以21:16、21:17获胜。

陈雨菲赛后表示，自己在场上有点“软”，在细节上的准备不充分。而何冰娇进攻更积极、速度更快，发挥得比自己更出色。

“我觉得她这届奥运会的状态很好，不管是上一场对阵辛杜，还是这一场，她赢下比赛的渴望度都非常高，在场上的控制能力也比以前更

强。”陈雨菲说，“我相信她能打进决赛、拿下金牌。”

“我们是一个团体，不管谁晋级，都会全力以赴为国家、为团队争取荣誉。”陈雨菲说。

获胜的何冰娇也对陈雨菲给予了高度评价。她表示，陈雨菲一直是自己学习的对象，对方的比赛态度值得自己借鉴。

“陈雨菲一直保持着很高的竞技水平，她的稳定性是我很想学习的地方。不管领先还是落后，她都能保持一个很积极的态度，永远不会放弃，我希望在明天的比赛中也能做到这样。”

“我们俩共同打出了一场精彩的比赛，这是今天最让人开心的事情。”何冰娇说。

马林因伤退赛

何冰娇进入决赛



8月4日，中国选手何冰娇在单打半决赛中，西班牙选手马林因伤退赛，中国选手何冰娇进入决赛。

新华社记者 郭昱 摄